
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 9. ความตางศักยจากคลื่นไมโครเวฟ 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

 เตาไมโครเวฟทํางานโดยใชเครื่องผลิตคลื่นแมเหล็กไฟฟาความถ่ีสูง [2.45 จิกะเฮิรตซ(GHz) หรือ 

ความยาวคลื่น 12.24 เซนติเมตร] เม่ือสงคลื่นแมเหล็กไฟฟาหรือไมโครเวฟผานลงในอาหารท่ีมีโมเลกุลน้ําผสม

อยู โมเลกุลน้ําเปนโมเลกุลท่ีมีข้ัวไฟฟาบวกดานหนึ่ง และลบในดานตรงกันขาม เม่ือคลื่นไมโครเวฟผาน 

โมเลกุลน้ําก็จะถูกเหนี่ยวนําและหมุนข้ัวเพ่ือปรับเรียงตัวตามสนามไฟฟาของคลื่น และเนื่องจากคลื่นไมโครเวฟ

ประกอบดวยสนามแมเหล็กและสนามไฟฟาท่ีเหนี่ยวนําซ่ึงกันและกันทําใหสนามไฟฟากลับไป-มา สลับทิศทาง

ตลอดเวลาจึงสงผลใหโมเลกุลน้ําหมุนกลับไปมา หรือสั่นอยางรวดเร็วตามความถ่ีของคลื่นไมโครเวฟ ทําใหเกิด

ความรอนข้ึน  

เม่ือนําหลอดไฟแบบมีไสใสในเตาไมโครเวฟ เปดเครื่อง หลอดไฟท้ังสองหลอดสวางข้ึน เกิดจากกระแส

เหนี่ยวนํา แตหลอดไฟท่ีไมไดใสลงในน้ําจะหลอด เพราะกระแสไฟฟาเหนี่ยวนําเกิดข้ึนมากวากระแสท่ีไส

หลอดไฟรับไดสูงสุด จึงขาด อีกหนึ่งดวงท่ีเอาข้ัวหลอดจุมในน้ําหลอดสวาง โดยไมขาด เนื่องจากน้ําชวยท้ังเพ่ิม

ความตานทานใหหลอดไฟและดูดกลืนพลังงานจากคลื่นไมโครเวฟ กระแสเหนี่ยวนําท่ีเกิดกับไสหลอดจึง

นอยลงไมถึงกระแสไฟฟาสูงสุด 

  


